
 

 

 

RESUMO EXECUTIVO 
 

46ª REUNIÃO 

37ª ORDINÁRIA 

COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL DE MANAUS, ENTORNO E ALTO 

RIO NEGRO  

CIR/MEARN/AM 

 

 

 

Data: 26/09/2017  

Hora do Início: 09h00min 

Abertura: Sra. Angela Maria M. Nascimento 

Local: Sala de Reuniões da CIB/AM – Sede Susam. 
 

ITEM I - Apreciação da ATA da 44ª Reunião e IX Extraordinária realizada em 13 de junho 

de 2017 - Consensuada; 

 

ITEM II - Apreciação da ATA da 45ª Reunião e 36ª Ordinária realizada em 29 de agosto de 

2017 - Consensuada; 

 

ITEM III - Apresentação de Relatório de Atendimento de pacientes quanto aos municípios 

limítrofes do município de Autazes/AM - Sra. Alcirley Sales de França – Secretária 

Municipal de Saúde do município de Autazes/AM; 

 

ATENDIMENTOS REALIZADOS EM CLIENTES DO CAREIRO DA VÁRZEA NA 

UBS GILBERTO PINTO - NOVO CÉU.  

1. Atendimento Médico (eletivo e urgências) – JAN (512), FEV (510), MAR (510), ABR 

(495), MAI (515), JUN (530), JUL (480), AGO (505) – TOTAL (4.057 de clientes do 

Careiro da Várzea/AM que nós do município de Autazes/AM estamos atendendo); 

2. Atendimento Odontológico – JAN (60), FEV (65), MAR (61), ABR (58), MAI (55), JUN 

(61), JUL (59), AGO (62) – TOTAL (481); 

3. Atendimento Enfermagem (Pré-natal, Puericultura, Puerpério) – JAN (03), FEV (02), 

MAR (03), ABR (07), MAI (10), JUN (09), JUL (09), AGO (07) – TOTAL (50);  

4. Coleta de Lâminas de Malária – JAN (07), FEV (19), MAR (12), ABR (09), MAI (14), 

JUN (15), JUL (17), AGO (09) – TOTAL (102).  

 

ATENDIMENTOS REALIZADOS EM CLIENTES DO CAREIRO E CAREIRO NA 

UBS MONTE SINAI – KM 53.  

1. Atendimento Médico (eletivo e urgências) – JAN (52), FEV (41), MAR (55), ABR (74), 

MAI (65), JUN (62), JUL (53), AGO (48) – TOTAL (413); 

2. Atendimento Odontológico – JAN (25), FEV (32), MAR (36), ABR (41), MAI (29), JUN 

(21), JUL (28), AGO (32) – TOTAL (244); 



 

 

3. Atendimento Enfermagem (Pré-natal, Puericultura, Puerpério) – JAN (18), FEV (21), 

MAR (15), ABR (16), MAI (18), JUN (20), JUL (17), AGO (19) – TOTAL (144); 

4. Coleta de Lâminas de Malária – JAN (12), FEV (16), MAR (14), ABR (15), MAI (21), 

JUN (16), JUL (15), AGO (20) – TOTAL (129).  

 

ATENDIMENTOS REALIZADOS EM CLIENTES DE NOVA OLINDA DO NORTE e 

ITACOATIARA NA UBS SANTA VERÔNICA - VILA DE 

URUCURITUBA/AUTAZES. 

 

O membro Sra. Alcirley Sales de França (Secretária Municipal de Saúde de Autazes/AM) 

destaca que o município de Nova Olinda do Norte/AM na pessoa do membro Sra. Romina 

Brito (Secretária de Saúde de Nova Olinda do Norte/AM) que tem ajudado muito com 

medicação e aproveita o momento para agradecer pela ajuda prestada. Quanto aos demais 

municípios, estamos pedindo aos Prefeitos, conversamos com o membro Sr. Raimundo 

Nonato da Silva (Secretário Municipal de Saúde do Careiro da Várzea/AM), porém até o 

momento não temos essa parceria. 

  

NOVA OLINDA DO NORTE – COMUNIDADE NOSSA SENHORA DOS REMÉDIOS 

E CURUPIRA APRESENTA 21 (vinte e um) CLIENTES COM PRONTUÁRIOS NA 

UBS. Observa-se que são bem menos clientes nessa comunidade que fica na Vila de 

Urucurituba e em contrapartida ITACOATIARA - COMUNIDADE FAZENDINHA 

APRESENTA 91 (noventa e um) CLIENTES COM PRONTUÁRIOS NA UBS. Segundo 

eles não há médicos, não tem enfermeiros.  

1. Atendimento Médico (eletivo e urgências) – JAN (80), FEV (94), MAR (59), ABR (78), 

MAI (92), JUN (101), JUL (105), AGO (97) – TOTAL (706); 

2. Atendimento Odontológico – JAN (53), FEV (63), MAR (87), ABR (52), MAI (79), JUN 

(82), JUL (88), AGO (64) – TOTAL (568); 

3. Atendimento Enfermagem (Pré-natal, Puericultura, Puerpério) – JAN (22), FEV (36), 

MAR (42), ABR (51), MAI (54), JUN (45), JUL (42), AGO (38) – TOTAL (330); 

4. Coleta de Lâminas de Malária – JAN (03), FEV (02), MAR (05), ABR (04), MAI (02), 

JUN (05), JUL (03), AGO (02) – TOTAL (26).  

 

O membro Sra. Alcirley Sales de França (Secretária Municipal de Saúde de Autazes/AM) 

diz que o município de Autazes/AM no momento está sem recurso para compra de 

medicação. O que mais nós pedimos e queremos é o apoio do Gestor em nos ajudar nessa 

compra da medicação nos oferecendo parceria fundamental para que possamos continuar na 

efetivação das ações com qualidade. O fato é que está ficando uma despesa muito pesada para 

nós e precisamos urgentemente encontrar uma solução para isso. O membro Sra. Rosecler 

Guaraldi Ebling (Secretária Municipal de Saúde de Iranduba/AM) se manifesta ao dizer que 

achou muito interessante a apresentação do município de Autazes/AM e ressalta que o 

município de Iranduba/AM não está diferente, pois atende Manaus/AM e Manaquiri/AM e 

nós não tivemos esse cuidado de fazer uma tabulação dos registros disso, embora estejamos 

há pouco tempo na Secretaria. E isso mostra um diagnóstico para encontrar uma solução para 

essa questão. 

 



 

 

 

O membro Sra. Romina Brito (Secretária de Saúde de Nova Olinda do Norte/AM) destaca 

que todos os municípios deveriam fazer esse trabalho e salienta que assumiu o município nos 

meados do mês de junho e sempre é dito que precisa haver o prontuário, o que é apenas falado 

não tem valor, tem que haver as provas das informações para que possamos achar os 

instrumentos legais para podermos transferir e cobrar com ajuda mútua seja da forma que seja 

consensuado e sugere que todos os municípios das regionais deveriam fazer esse 

levantamento. Apresenta como exemplo uma comunidade em que o município de Nova 

Olinda do Norte/AM está de um lado e do outro lado do rio o município de Itacoatiara/AM e 

na outra ponta o município de Maués/AM, vejam que são 03 (três) municípios um de frente 

para o outro, e ainda atendemos 02 (duas) comunidades do município de Borba/AM que são 

enormes Axinim e Canumã, também atendemos a população indígena e ribeirinha e isso vai 

mostrar ao final que os recursos são insuficientes mesmo, desta forma tem que ter prontuário 

e registro para provar que existe o atendimento. O membro Sra. Alcirley Sales de França 

(Secretária Municipal de Saúde de Autazes/AM) sugere que faça os atendimentos inclusive na 

zona rural tem um máximo de 02 (duas) semanas para entregar os relatórios das atividades 

executadas na zona rural, os populares perguntam se tem alguém para fazer uma visita se 

referindo aos Agentes de Saúde, então atendemos todos sem exceção mesmo sem o cartão 

SUS naquele momento, mas orientamos para que da próxima vez tragam o cartão SUS, por 

exemplo, a questão de Novo Céu, o município de Autazes/AM atende 52% (cinquenta e dois 

porcento) da população real, 48% (quarenta e oito porcento) já é do outro município. 

 

ITEM IV - Apresentação da Proposta de Repasse Fundo a Fundo do Recurso de Atenção 

Especializada aos Povos Indígenas - IAE-PI – Sra. Lys Firmo Rodrigues – Coordenadora 

do DSEI Alto Rio Negro/AM; 

 

No dia 09 de agosto de 2017 foi enviado o Ofício nº 023/2017 - CIB/SUSAM para o então 

Diretor de Departamento de Atenção à Saúde Indígena Sr. Ércio de Arruda de Lins que já 

não é o mesmo, houve uma troca e esse Ofício fala da Resolução CIB/AM nº 053/2017, que 

dispõe sobre a Proposta de Repasse Fundo a Fundo dos Recursos de Incentivo para a Atenção 

Especializada aos Povos Indígenas - IAE-PI da Média e Alta Complexidade - MAC para 

conhecimento e as devidas providências. Quando foi recebida essa resolução na SESAI pelo 

Diretor do DASI que é como se fosse o Coordenador de Atenção Básica na Saúde Indígena 

ele enviou aos 07 (sete) Coordenadores de DSEI espalhados ao longo dos rios como: Vale do 

Solimões, Vale do Javari, Tabatinga, Alto Solimões e Alto Rio Negro e nesse Memorando ele 

solicitou o seguinte: trata-se da Resolução 053/2017 – CIB/SUSAM que dispõe sobre a 

Proposta de Repasse Fundo a Fundo dos Recursos de Incentivo para a Atenção Especializada 

aos Povos Indígenas - IAE-PI da Média e Alta Complexidade – MAC, a referida Resolução 

não explica o que foi aprovado em relação ao IAE-PI do estado, então nesse sentido faz-se 

necessário maiores esclarecimentos por se tratar de assunto inerente ao IAE-PI e ao 

subsistema de atenção à saúde indígena em um estado que comporta 07 (sete) DSEI’s: DSEI 

Manaus, DSEI Alto Rio Negro, DSEI Rio Solimões, DSEI Médio Purus, DSEI Médio Rio 

Solimões e afluentes, DSEI Parintins e DSEI Vale do Javari.  



 

 

O repasse do qual estamos tratando é aquele que vai para o Fundo Municipal de Saúde, até 30 

de junho de 2017 quando ainda estava Secretária Municipal de Saúde de São Gabriel da 

Cachoeira/AM eu não havia visto nenhum valor repassado dentro da média complexidade. 

O membro Sra. Lys Firmo Rodrigues (Coordenadora do DSEI Alto Rio Negro/AM) 

continua dizendo que o Secretário pede mais esclarecimentos justamente quer que especifique 

que recurso é esse e para qual conta vai, se é realmente dos hospitais, se cai direto do Fundo 

Nacional para a SUSAM através do Fundo Estadual que repassa para os hospitais e como 

podemos identificar esse valor para organizar. 

O membro Sra. Angela Maria M. Nascimento (Suplente do Secretário Municipal de Saúde 

de Manaus/AM) pergunta a Sra. Mary Anne Araújo Delgado (Secretária Executiva da CIR 

MEARN) em termos práticos esse encaminhamento para a CIB como funciona? Observo que 

o que ela está pedindo é justo e necessário. 

A Sra. Mary Anne Araújo Delgado (Secretária Executiva da CIR MEARN) solicita a Sra. 

Keth Lucineide Lucas Santana – Assessora Técnica da CIB/AM sempre presente em todas 

as reuniões da CIB/AM também responsável por fazer todas as resoluções que o DSEI Alto 

Rio Negro fez uma apresentação sobre uma reunião da CIB/AM que ocorreu em 24.07.2017, 

fazer a busca do Processo nº 022918/2017 – SUSAM que dispôs sobre a Aprovação de 

Repasse Fundo a Fundo dos povos indígenas e o Ofício da SESAI questiona no Item 2 “a 

resolução não explica o que foi aprovado e pede maiores esclarecimentos”. A Sra. Keth 

Lucineide Lucas Santana – Técnica da CIB passa a esclarecer sobre o processo cuja 

finalidade é transferir os recursos do Fundo Nacional de Saúde - FNS para o Fundo Municipal 

de Saúde – FMS diretamente. Compreendemos que o processo mostra que já existem 

recursos, mas destinados aos municípios de Borba/AM (R$ 4.608,00), Humaitá/AM (R$ 

3.332,00), Itamarati/AM (R$ 2.000,00) Juruá/AM (R$ 2.000,00) e Jutaí/AM (R$ 2.865,00). É 

bom que saibam que não vem mais Fundo Nacional de Saúde - FNS para o Fundo Estadual de 

Saúde – FES, já vai direto para o município e este recurso já se encontra no FES.  

No item 7 diz “os municípios com incentivo da Atenção Especializada dos Povos Indígenas 

poderão ter acesso a esse por meio de processo via Secretaria Executiva Adjunta do Interior 

– SEA Interior para solicitar os recursos de saldo residual das competências anteriores à 

março de 2017 por meio de um Plano de Aplicação com o devido processo de prestação de 

contas junto ao FES após a utilização do recurso. Os gestores em conjunto com a SESAI e os 

DSEI’s responsáveis por pactuar referência e a contra referência para a atenção 

especializada ambulatorial e hospitalar na rede de serviços contemplando as metas previstas 

na PPI, portanto com esta ação estaremos minimizando as iniquidades regionais entre os 

povos indígenas e tribais, maximizando os resultados da assistência à saúde e vislumbrando 

a busca pela qualidade de vida das pessoas ”, assim o município que quiser através da SEA 

Interior terá que fazer um Plano e solicitar perante eles, apenas os municípios aqui citados, 

também mostra que o recurso apresentado vai cair direto no hospital sendo necessário entrar 

em contato com o Diretor do Hospital e dizer que é para atendimento dos índios. 

 

ITEM V - Processo nº 30084/2017 – Dispõe sobre a Aquisição de 05 (cinco) Ambulâncias 

da Emenda Parlamentar da Deputada Conceição Sampaio – Iranduba/AM;  

A Sra. Mary Anne Araújo Delgado (Secretária Executiva da CIR MEARN) explica que o 

Parecer Técnico não foi disponibilizado porque no momento em que estava montando a 

convocação o Sr. Setemberg Rabelo – Assessor Iranduba/AM trouxe essa pauta apenas com 



 

 

o número do processo e de que se tratava o assunto, também havia um impasse, pois ele 

queria na sexta-feira passada (22.09.2017) uma Resolução Ad Referendum e como nossa 

reunião estava em cima nós deixamos para deliberar na reunião de hoje, mas nesse meio 

tempo aprovaram em CIB/AM. Consensuado. 

 

ITEM VI - INFORMES 

 

O membro Sra. Angela Maria M. Nascimento (Suplente do Secretário Municipal de Saúde 

de Manaus/AM) avisa a todos que o Sr. Luiz Alberto – DEPLAN tem um informe o qual 

passa a apresentar a situação dos instrumentos de planejamento onde alguns municípios estão 

devendo o Relatório Anual de Gestão – RAG, o SISPACTO, precisamos encerrar o mês de 

setembro ao menos com os indicadores pactuados e homologados; 

 

A Sra. Mary Anne Araújo Delgado – Secretária Executiva da CIR MEARN explica que na 

reunião passada na qual não houve quórum convidou a área técnica da Saúde Mental 

exatamente para esclarecer o Indicador 21, ou seja, para quem tinha dúvidas para que 

pudessem saná-las; 

 

ITEM VII - EXTRAPAUTA: Processo nº 24785/2017 – Dispõe sobre a Obra de Reforma e 

Ampliação da Unidade Básica de Saúde Dr. Celso Clementino – Proposta nº 

12699291000113008 localizada no endereço Rodovia Manoel Urbano, Km 37, Distrito de 

Ariaú – Iranduba/AM; 

 

O membro Sra. Rosecler Guaraldi Ebling (Secretária Municipal de Saúde de Iranduba/AM) 

fala que foi até questionada nesse assunto no sentido da prestação de contas que foi solicitado 

e o Sr. Setemberg Rabelo – Assessor Iranduba/AM que tem muita experiência e vivência 

questionou que nunca tinha sido necessário solicitar aprovação pela CIR ou pela CIB de 

inauguração de reforma, mas quando nós fomos fazer por conta de tudo o que o município 

tem passado e principalmente no ano de 2016 por conta das questões de cassação, quando 

exigiram os documentos nós encaminhamos para que fosse de conhecimento e aprovado pela 

CIR. Inclusive essa reforma já foi inaugurada e complementando esta é uma das Unidades 

Básicas de Saúde – UBS que mais atende pacientes do município de Manacapuru/AM, pois 

antigamente Ariaú pertencia ao município de Manacapuru/AM.  

O membro Sra. Sylvânia Bouderic Alves de Souza (Suplente da Secretária Municipal de 

Saúde de Rio Preto da Eva/AM) pergunta quem exigiu essa resolução? Ao que o membro 

Sra. Rosecler Guaraldi Ebling (Secretária Municipal de Saúde de Iranduba/AM) responde 

dizendo que foi pedido através do Secretário de Finanças e o Chefe da Casa Civil e segundo 

eles foi uma exigência do Tribunal de Contas do Estado – TCE. 

O presente Resumo Executivo foi elaborado e digitado pela Técnica de Nível Superior Sra. 

Elcileide Pereira da Silva e revisado pela Secretária Executiva da CIR/MEARN/AM Sra. 

Mary Anne Araújo Delgado e será arquivado para fins documentais, após ser submetido à 

apreciação da CIR/MEARN/AM na Sala de Reuniões da CIB/AM – Sede Susam.  Manaus, 

29 de setembro de 2017. 


